新民晚報

夜光杯

那一年暑假,我中考 放假在家无聊,且对考上 高中毫无把握,就开始寻 思着读书之外的路。

作为一名赣中地区的 乡村少年,所谓读书之外 的路,不外平是学一门手 艺,做一名手艺人

赣中地区的手艺不少, 比较普遍的是泥瓦匠、木 匠、篾匠、剃头匠、杀猪匠

泥瓦匠要忍受风吹日 晒,木匠要使大力,剃头老 要站着,杀猪更是力气 活。做篾匠不太费力,风 吹不着雨淋不着,而且吃 喝不愁,伙食是差不了的, 村里的篾匠每出门一段时 间,回来必皮毛光彩。而 且,我有一个堂叔,因为做 篾竟然带回来一个漂亮 的、满口异乡方言的女人, 整个村子都轰动了

正碰上有个篾匠师傅 正愁着找不到徒弟,我就 向他毛遂自荐。他迟疑了 一会儿,最终带上了我。

师傅之所以迟疑,那是 因为他与我关系不一般。 直说了吧,他是我父亲。

父亲的篾匠活做得 好。他做的篾席子,七年 八年不会坏,他做的竹床, 别的篾匠师傅可能早散架 了,他的呢,依然铁箍一样 结实。他打的簸箕、箩筐、 晒垫,都经久耐用,而且美 观。凭着这手艺,父亲成 了远近闻名的篾匠大师 傅,手下有不少徒弟。许 多徒弟出师之后还跟着 他,靠着他的事主(就是客 户)资源生活。

那是在一个有月光的 夜晚,我们一行五人一 -我 和父亲,父亲的两个当上了 师傅的大徒弟孔狗子和刘 猪仔,还有一个是猪仔的徒 -从家乡出发,在三里 路远的西沙埠码头过赣江 的趸船上拦到了一辆拖拉 机。听着哐当哐当的车响, 看着月光下丘陵阴影重重 如野兽奔腾,我们向着我们 此行的目的地、田地资源丰 富的赣江以东奔去。

从赣江以西的我们村

到目的地赣江以东的双村 也就三十多里地,我们在-个镇上下了车,然后徒步半 个小时左右就到了。我们的 到来,引起了村民们的一阵 骚动,看得出父亲他们在这 里的人缘不错。父亲与人们

师 父

谈天说地,说农药化肥,说 庄稼耕作,间或说几句当地 方言,完全是一副精明能 干、热情活泛的样子,与在 家乡的笨嘴拙舌完全不可 同日而语,让我十分吃惊。

有人看到陌生的我. 问父亲是否新带的小徒 弟。父亲点了点头,算是 默认。我们中其他人都心 照不宣,没有将我和父亲 的真正关系说破。

第二天一早我们就开 始上工。我开始了真正的 篾徒的生活。

我们的活计都由父亲 门与人沟通,然后根据 活的多少难易安排时间与 人员。

父亲跟他的两个大徒 弟根据手艺特长互有分 丁。比如孔狗子织晒垫或 凉席技术要好,他就经常 被安排织晒垫、凉席。刘 猪仔做箩筐簸箕水平要高 一些,他就主要负责箩筐 簸箕团箕的活计。父亲把 总,或者是挑最难的活儿, 比如做竹床、竹椅。

竹器的原材料是竹 子,竹子剖开后形成竹片, 竹片分青黄两层,师傅们 要根据需要将青黄两层分 解成织造竹器的篾片。十

米长的竹子,就要分 解成若干跟十米长 的篾片。要让这些 篦片变得光滑,除了 师傅手中的篾刀和

夹着篾片的篾条(相当于木 匠手里让木头变得光滑的 刨子),还要徒弟们往返拉 篾。篾匠这一行最常见的 场景,就是师傅坐着刮篾, 后面一个小徒儿拉着十几

米的篾片来回跑。

我每天到一个新的主 人家,先等着师傅把竹子 破开,然后来问跑着拉篾, 一两个小时下来,常常累 **但全身是汗**

拉完篾,师傅们忙着 干织造的大活儿,我就或 蹲或坐,对着破了的晒垫、 席子、箩筐,用新的篾片, 修补着上面的破绽。

老实说开始的几天,我 的感觉是新奇的,想想自己 很可能一辈子就干这个,我 不免对手中的工作有了仪 式感。我每天极其认真地 拉篾,修补,缠着师傅们教 我篾匠行当的江湖行话。 那是一些在别人的屋檐下 不想让在现场的主人听明 白的话, 既袖秘又有趣。

为了让自己很快地像 个篾徒,我煞有介事地 学着师傅们的口吻粗野地 说话,还学着喝上了酒。 我大大咧咧痞里痞气的样 子,让师傅们直摇头。中 餐与晚餐,我都与师傅们 一起喝一点主人准备的米 酒。喝酒开始我会有一点 晕,但过了几天就习惯了。

可这样的日子并没有 过多久,我开始有了深深 的厌倦。

——我是父亲的儿子 的消息不知怎么被当地人 知道了。父亲因此受到当 地人的揶揄。是呀,在人 们的观念里,父亲做篾,儿 子也做篾,这个家庭,还有 多少奔头呢。

我想父亲一定十分恼 因为我看着他手艺间 隙抽口烟时,眉头比以前皱 得更厉害了,对我更是一副 爱理不理的样子。

> 而我依然吊儿 郎当。我何必去看 他的脸色呢。

可父亲终于忍 不住了。那次我们

五人全在一家人上工。我拉 完篾后去修补一个破了角的 箩筐。那其实是有难度的活 计,用于修补的篾片从箩筐 角的这个面出来,必须在另 个面找到对应的路径。

位作者朋友寄快递,因为突发疫 情,她在家里已经被封一个月了。 去南京东路第一食品商店,往购 物车里装丹麦曲奇、肉松、咖啡、 萨其马、苔条饼,打包快递。快递 员不收,言疫情区所有物资不让 送。大纸箱在春节之后终于快递 出去,那时,朋友也已解封去上班 了。她收到来自上海快递的一刻, 我俩都挺激动。

4月里,轮到她焦急,要给我送 快递了。"被封啦! 跟你以前一样, 不方便送。有东西呢!别担心!"

"你们怎么样?东西能快递给 你吗?""需要什么,你说!寄给你!" 上海现在的供应能跟得上吗?心 情要乐观呀!"——北方与南方的友 人,不断发来关心的微信,什么东西 准备要寄出,最需要什么。以"不麻

你若安好

人 为执信所成动 被关怀所震动的 心,是跟全国人民没什么两样的。 曾经"螺蛳壳里做道场",家居逼仄 却西装笔挺的上海人,里外分得很 清,让人以为物质富裕生活优越只 是一种光荣,内里可以吃苦可以尴 尬。体面情面场面,文化不是铺张 喧嚣,文化是克制淡定。如今, 线城市、二三线城镇,生活水 准差别性不大,差别性大的 是个人素质。而这个,全世 界都一样。封城之月,敬老 边看边聊 爱幼,助弱扶病——上海人 爆发磨都最淳朴最厚道的人性,上

海应该以它优秀的人民为骄傲。 浙江桐庐的作协副主席红娟,

文学活动中只见过两面,看她手机 上在晒老父亲农村自家菜园里种的 十豆, 随口说, 女儿最喜欢吃浙江的 小土豆,她立马快递一大袋子她父 亲种的土豆。红娟并不知道我现在 家里当作宝物一样存着的两袋苗花 菜菜干、三袋桐庐青笋干、半包粉 丝, 还是两年前她寄给我的

"你若安好,便是晴天。" 方与南方的朋友,我们的心是在一

如果你看到上海人有些矜持, 请相信他其实很热血。如果你看到

上海人总是淡定,请相信他 不愿意让你为他担心。

上海是上海人的上海, 也是全国人民的上海,这是 至理名言。因为上海人的

赵导

血液里, 流着山东的, 湖北的, 江苏 的、浙江的、黑龙江的等各个宝地 的血液 ……

从微信圈里看到92岁的赵焕章导演坐在轮椅上. 在早餐店里吃油条、喝豆浆的视频, 令我想起了与他-起拍电视剧的往事。

1990年春,我刚调入市公安局政治部宣教处,傅上 处长便交给我一个写稿任务,去采写徐汇区交通队吴国 兴的事迹,他刚被评为上海市劳动模范。采访下来有点 失望,一是交通警的故事太平凡,没有刑警那样富有传 奇色彩;二是吴国兴是个老实人,不善言辞,问一句答-句,每天站在十字路口指挥交通,也没有什么生动的故 事。好在交通队指导员找来了几位老吴

的同事,才七拼八凑地挖出了一点料。 经讨思考,我选择从其平凡角度切入,突 出平凡是金,默默闪光。结果稿件不仅 《上海组织人事报》上发了整版,还被市 委官传部定为电视剧人物扩大官传。

拍交通警主要是在马路上,要交警 配合封锁交通。上影厂制片人找到傅处 长,请求协助。傅处长不但爽快应允,还 派我协助剧组拍摄。

电视剧在吴国兴站岗的淮海中路、 陕西南路口拍摄。没想到导演是大名鼎 鼎的赵焕章,他不仅获得过百花奖和金 鸡奖,而且也是上海市劳动模范。赵导 与老吴颇为相似,人高马大,一脸憨厚, 谦虚低调。他风格也像老吴一样踏实认 真。老吴从没有上过镜,拍摄时紧张刻 板,赵导不厌其烦地提醒他不要紧张,像

平时一样放松指挥。一遍不行,再来一遍,越是重拍, 老吴越是紧张。赵导耐心安慰,从不埋怨。最后赵导 对老吴说:"今天上午不拍摄了,你放松指挥交通吧。

老吴听说不拍摄了,便放松了下来。他站在十字 街头,像个乐队指挥,手势潇洒有力,表情自然放松,纠 正违章,标准敬礼。赵导悄悄地请摄影师全程偷拍了 下来,回放时赵导高兴地对着老吴说:"你看多好,是个

吃盒饭时,我与赵导聊天,我告诉他:"我父亲是山 东人,他很喜欢你导演的《喜盈门》,当看到媳妇吃水饺 被老人撞见,紧张地将水饺扔在地上,并踩在脚下掩盖 时,父亲热泪盈眶。"赵导笑着说:"我也是山东农村来 的,所以我熟悉农村的生活。"我又告诉赵导:"我是个 退伍军人,看了你导演的《咱们的退伍兵》感到特别亲 切,心里共鸣。

赵导听说我是山东人,又是退伍兵,彼此关系亲近 了许多。电视剧需要一位与老吴搭档的交警,赵导提 议让我出境。我吓得赶紧拒绝:"赵导,我没当过交警, 更没上过镜头,你别为难我。'

赵导笑着说:"小李,你就像平时一样敬礼和说话, 老吴那么老实的人也能上镜,你这么灵活的小伙子肯 定能行,你放心地出境吧。"

翌日清晨,我换上崭新的橄榄绿制服来到拍摄的 路口,服装设计师小张见了,笑说:"你看老吴的警服日 晒雨淋都泛白了,你的制服又新又挺,一看你就是个老 爷兵。不过你穿西装和夹克,都不如穿制服好看。"赵 导鼓励我说:"小张可是获得过服装金鸡奖的人,她很 有眼光,你上镜一定很帅。

根据赵导的安排,我背了一下台词,心情忐忑地来 到岗亭边,对着老吴敬了礼,一本正经地说:"师父,你 老婆来电说,请你下班后到菜场买点竹笋,丈母娘要 来,准备烧腌笃鲜。"拍完看回放,赵导说:"小伙子你太 紧张了,就像与我聊天一样,放松!"

副导演举着牌子喊着口令:"三二一,开始!"我又 表演了一遍。这一回,赵导对我竖起大拇指:"OK!"

偷拍之后,老吴便进入了角色。日晒雨淋,纠正违 章,帮困行人等拍摄颇为顺利,30分钟的片子,赵导花 个月才杀害。

剧组解散不久,我去北京叔叔家,他们一家人都说 在申视里看到我当演员了。



蒲汇塘鹭影

我手中的篾片一再踌躇,然 后自以为是地插入了-错误的轨道之中。一片篾片 错了就满盘错,最终这个箩 筐的角被我补得漏洞百出。

父亲远远地发现了我 的错误(我怀疑他一直在 偷偷看着我),开始骂骂咧 咧,最后火气越来越大,大 声历数我的种种不是,我 的倔劲儿上来了。我也忍 了好久呢。我把箩筐掷于 一旁,说我不干了。父亲 更气了。他手上的动作幅 度越来越大,口里骂着: '你现在就滚!"

我毫不分说起身丢下 工具就往外走。我的泪水 流了下来。为了不让别人 看见我的泪水我开始奔 跑。然后我听到了后面的 喊声。"你回来。不要跑! 我们过两天再回!"那是我 的师傅,也是我的父亲。 他的声音已经远不是刚才 的暴跳如雷,而是虚弱得

我终于又回到了课 堂,做了一名初三的复读 生。我才十五岁,可经过了 那一段生活,我一改讨夫的 顽劣,变得老成持重,不苟 言笑。一年后我的努力有 了回报。我考上了师范,成 了一名端上了国家饭碗、让 父亲在他的赣江以东的事 主们面前倍有脸面的人

王跃进 摄

那段日子早已成为了 往事。如今我已经是一个 到知天命之年的人了。我 的父亲也早已是古稀之年 的老者。可那段经历,依然 嵌在我们的生命里。这么 多年来,每到除夕团圆饭, 我家餐桌上有个仪式必不 可少:我倒上满满一杯酒, 向着父亲喊着"师父",然后 一饮而尽。而父亲总是满 脸凛然端起杯子,抿上两 口,仿佛当年做篾时,他端 坐首席表情平静,而所有 人,都自觉向他俯首称臣。

教书先生

以前有位教书先生,教八个十个小蒙

音,有的读《三字经》《百家姓》《千字文》。有

的读《鉴略》《神童诗》,其中有一位超群者,

天三行读《大学》,读完《大学》读《中庸》。

在外觅食的乌鸦飞回来了。众乌鸦停在树

头上呱呱、哇哇地乱叫,哦,不是乱叫,它们

有一天,快要放晚学的时候,一群日间

寒漫思

是在相互交流日间在外觅食 时之见闻。先生听了乌鸦的 叫声,有点嫌烦,遂拿起打学

生用的板子,向桌面猛拍两下。学生们一 吓, 立刻张开嘴巴, 嚎嗓子——大声读书 先生见景有感,就吟了一首诗。

诗曰:

一阵乌鸦吵晚风,诸徒齐声嚎喉咙, 千字文完翻鉴略,百家姓毕理神童。 就中有个超群者,一日三行读大、中。

吴淞地处长江口南岸, 蕰藻 浜和黄浦江从她的身边注入长 江。这里被称为重洋门户,七省 锁钥。唐宋时期开始,一个淤泥 浅滩上的小渔村,到清朝乾隆年 间,已经是"十家三酒店,一日两 潮鲜"的角货市场。清代本地诗 人周兆渔有诗:"佑帆相次泊斜

吹未散,鮰鱼初上又河豚。 这是那时候吴淞的景象 上世纪五十年代之后,老街两侧 都是店铺,最有特色的是饭店, 有合兴馆、淞杨楼、班溪饭店、清 真饭店等。每一家饭店,都有拿 手的菜肴,每一道菜都做得入味 可口。其中,合兴馆的红烧鮰鱼

最负盛名,

世界各地的

曛,人语潮声入店门。一路腥风

华人到上海后,都会来此饱饱口 福,而老上海的名人要角,都是 合兴楼的常客。于是,吴淞老街 成了美食街的代名词。

吴淞美食被四面八方的食 客认可,得益于吴淞的区域环

境。东海渔场 的海鲜上来, 码头就在吴淞 老街身后的蕰

藻浜里,距离

段的这湾浅水里,几十条小木船 候着潮流下网收网,鲈鱼鳜鱼鲢 鱼鮰鱼都进了他们的船舱,初夏 的长江虾,寒冬里的长江蟹,都 是合兴楼的食材。宝山土地上 的湖泊星罗棋布,这里的湖鲜河 鲜,就连着淞杨楼的灶台。成就

吴淞美食的,还有两个不可或缺 的重要因素,厨师和食客。

厨师大多是饭店的股东或 者老板,这是饭店成功的关键。 这里,饭店的厨师除宝山吴淞本 地人外,另一个地方就是扬州。

> 他们的脸上是 一样的笑容, 除了说话的口 音,很难区 别。出生地对

只有100米;吴淞口炮台湾长江 于厨师是重要的,这是味蕾养成 的地方。扬州是淮扬菜的中心, 和长江南岸的无锡苏州比,少了 一些甜,这样更容易被吴淞以船 家为主体的食客接受。本地厨 师和扬州厨师的有机结合,融合 创造了吴湫的美味。从这个意 义上说,是厨师培养了食客,同 时,厨师

客改变着。合兴楼的红烧鮰鱼 最早用的是"两笃三焖"的烧法, 之后又不断创新。上世纪八十 年代后,有了其他的烧法,比如 加入了大蒜头。在吴湫,所有饭 店都能烧出纯正的辣味菜,据 说,早先的辣椒是洞庭湖和鄱阳 湖的船家带来的。

二十世纪初,先后有八所大 学在吴淞开办。理论上说,这些 学校的先生校工,是这里的主要 食客。之后,蕰藻浜两岸工厂群 建立起来,生意上往来少不了酒 席……这是吴淞这里饭店的第一 个高峰。上世纪九十年代,因为 房地产开发,吴湫老街全部拆除, 吴淞美食留在了食客的记忆里。

国内邮发代号 3-5/ 国外发行代号 D694/全国各地邮局均可订阅/ 广告经营许可证号: 3100020050030/ 社址:上海市威海路 755号/ 邮编:200041/总机:021-22899999 转各部本报印刷:上海报业集团印务中心等,在国内外6个印点同时开印/上海灵石、上海龙吴、上海界龙/北京、香港、美国洛杉矶本报在21个国家地区发行海外版/美国、澳大利亚、加拿大、西班牙、泰国、菲律宾、日本、法国、巴拿马、意大利、荷兰、新西兰、尼日利亚、印度尼西亚、英国、德国、希腊、葡萄牙、捷克、瑞典、奥地利等

美食吴淞

吴建国

24小时读者服务热线

本报零售价 每份 1.00 元 6 9.35563 504518